

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Jueves 20 de Mayo de 1915

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos



LA ILUSTRISIMA SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN DE ECHEVERRÍA Y CERVAJAL

Marquesa de Villalba de los Llanos, viuda de Zapata

HA FALLECIDO A LAS DOCE DEL DIA DE AYER, EN LA ALMAZARA DEL ZOCO (ESPINARDO)
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus afligidísimos hijos D.^a Concepción y D. Miguel Zapata Echeverría; padre político D. Miguel Zapata Sáez; hermanas, la Excmo. Sra. D.^a Mercedes, marquesa de Arneva, y la Excmo. Sra. D.^a Josefa, condesa de Montemar; hermanos políticos D.^a Obdulia Zapata, excelentísimo señor D. Adolfo Wandosell, excelentísimo señor D. José Maestre Pérez; tíos, primos, sobrinos y demás familia;

AL PARTICIPAR a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, le suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a su funeral y entierro que se verificarán hoy 20, el primero a las nueve y el segundo a las diez de la misma, en la parroquial de Espinardo, por lo que le anticipan las gracias.

Espinardo 20 de Mayo de 1915.

No se reparten esquelas. —Se puede firmar en la calle del Zoco, número 1. Murcia.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE
LEVANTE

EL LIBERAL invita a los
anunciantes a presenciar sus
tiradas

Diario de Murcia

El precio de los dos productos del gusano de la seda, la hiluela y el capillo, no pueden ser más ruinosos. La creencia general es, que no ha habido nunca precios tan bajos, ni es posible que vuelva a haberlos. Son una perdición para la huerta, tan castigada por toda suerte de infiernos.

Al lamentar este desastre, los más interesados en el bienestar de los huertos, recuerdan lo que en previsión de estos conflictos, que se veían venir, ha debido hacerse, pero ya es tarde para conjurarlos. Lo más que ya podrá hacerse, es evitar que las cuantiosas pérdidas sean iguales para todos. Y aun esto, tendrá sus dificultades. Pero algo hay que hacer.

Mientras los propietarios no se unan y se identifiquen con los colonos, para ayudarles a estos y garantizarles el resultado de su trabajo, no se hará nada práctico. Esta asociación, recién formada de propietarios, parece que se inspira en esos propósitos; pero no se qué otras circunstancias, más aflictivas que las presentes, esperan empezar su obra de protección y amparo para los colonos.

A los propietarios de Murcia, unidos les sobraría capital y créditos y medios, para que los huertos no se vieran siempre ahogados por sus débitos, o faltos de lo más indispensable para los cultivos y para su subsistencia. No esperen, a que las distancias se estrechen, a que la tierra no produzca ni para los que

la trabajan, ni para los que la poseen, porque entonces, el mal no tendría remedio.

Todos los que se lamentan de estos males, se quejan de la incuria y desidia de otros, que no han hecho lo que han debido hacer. En esos otros, parece que se alude al alcalde, al Ayuntamiento, a las fuerzas vivas etc.; pero yo creo, que aunque no sea para ellos la alusión los que deben darse por los aludidos son los propietarios, que son los más interesados en todo cuanto se refiere a la huerta.

Que salgan muy pronto de su inacción, con ánimo sereno y voluntad firme de ayudar a los colonos en todas sus necesidades y harán un bien grande a los pobres trabajadores y al mismo tiempo fomentarán y cuidarán sus intereses!

J. M. TORNEL.

Alicante al día

El nuevo mercado

En el Ayuntamiento se ha votificado la subasta para las obras de cimentación de la futura plaza de abastos.

Se ha rematado a favor de don Emilio Drapier, cuya proposición ha sido la más ventajosa de las presentadas.

Las obras empezarán en breve.

Viajeros

Se encuentra en Alicante el senador del reino don Enrique Alba, hermano del exministro don Santiago.

—Regreso de Alcoy el ingeniero don Jorge Liepiz.

—A bordo del vapor "Tintoré" salió para Barcelona el antiguo periodista y capitán de la Marina Mercante, don Juan Cabet.

—Ha llegado a esta población el capitán de ingenieros don Enrique Carratalá Cernuda.

Varias noticias

El domingo próximo se celebrará en

el balneario "Diana" el banquete en honor del presidente de la Junta de obras del puerto don Pedro Lleras.

—Ha quedado organizada en el regimiento de la Princesa la recepción de ex-

presos.

Para dirigir dicha sección ha sido designado el segundo teniente don Jerónimo Hernández Mira.

—Para votar a la cuadrilla del valle de Novillar Gregorio Garrido, de la feria parte, marchó a Madrid nuestra paisana el excelente banderillero, José Silvent, Confitero.

Notas teatrales

El jueves se verificará en el Teatro de Verano el debut de la Compañía de dramas policiacos y de grandes escenas, dirigida por el primer actor José Martí.

En el repertorio exclusivo de esta Compañía figuran las siguientes obras policiacas: "El buen ladron", "La banda de los 7", "El secreto de la biblioteca", "La pureza de los misterios", "El crimen del hotel de Roma", "El angel bueno", "Henry Doplé el rey de los ladrones", "Las aves de rapina" y "El collar de Miss Alicia".

—Para en breve se anuncia en el Salón Novedades el recitale de la magnífica zarzuela "La Mascota".

La empresa del Cine Sport anuncia para mañana la reaparición de la triple cantante Elvira Albiol, tan aplaudida del público alicantino.

Accidente sin desgracias

Esta mañana ha naufragado la barca pesquera "San José", frente a la playa del Arrabal Roig.

Iban a bordo tres pescadores que lograron ser salvados por los tripulantes de otras embarcaciones que acudieron en auxilio suyo.

Un banquete

Para celebrar el acto de la jura de la bandera verificada hoy, esta noche, en el Casino de Alicante, se reunieron en fraternal banquete los jefes y oficiales de

los regimientos de la Princesa y Vizcaya. También asistieron los generales Villa y Liepiz.

Se prenunciaron patrióticas bromas.

La fiesta fue amenizada por la banda de música del regimiento de la Princesa.—18 Mayo.

Causa ruidosa

En la Audiencia provincial ha dado comienzo a las diez de esta mañana la vista de la causa instruida por muerte violenta del joven Ramón Ayela.

Un público numerosísimo llena la sala por completo, permaneciendo también gran número de curiosos en los alrededores del edificio.

Asiste a la vista el teniente fiscal don Juan Montesinos.

Prestan declaración los procesados Onteniente y Ruiz.

Dicen que al oír el primer disparo fueron atemorizados. Luego oyeron dos disparos más, y cuando regresaron al lugar del suceso vieron al Ayela que estaba en el suelo muerto.

Después se ha practicado la prueba pericial médica, dándose lectura al informe relativo a la diligencia de la autopsia.

Los facultativos explican el emplazamiento y la dirección de la herida que causó la muerte al Ayela.

El orificio de entrada del proyectil lo tenía situado en el tercer espacio intercostal y vino a alojarse en el séptimo.

Interroga el fiscal a los peritos si en alguna de las dos costillas que forman el tercer espacio presentaba el cadáver alguna lesión, contestando negativamente.

Afirmaron los médicos la casi imposibilidad de que Ayela se hiciera el disparo a sí mismo que le causó la muerte. Tal declaración viene a destruir la hipótesis que circuló en los primeros momentos de ocurrir el hecho, y según la cual se afirmó que tratábese de un suicidio.

Comparece después la madre de Ayela Dolores Gozalvez.

Su declaración reviste escaso interés,

y al final de ella sufre un síncope la infeliz testigo, teniendo que ser auxiliada.

Comienza el desfile de testigos pro-

puestos por la acusación privada.

Anselmo Vera, Ramona Blasco, Cristóbal Ruiz y el carabineiro Maillo afirman rotundamente que vieron como el procesado Onteniente, desde la esquina de la calle de Sagasta, hizo disparos

contra el Ayela. Las partes les preguntan si el proyector, después de chocar con un cuerpo duro, pudo venir a alojarse en el interior de la americana que vestía Ayela, contestando afirmativamente.

También se les pregunta si, caso de haberse disparado a sí mismo aquél, existían las huellas del fogonazo en la americana, respondiendo que sí.

El resultado de esta prueba, lo mismo que el de la anterior, viene a destruir la hipótesis de que se trate de un suicidio.

Luego da comienzo la prueba testifical propuesta por el representante del ministerio público.

Comparece en primer término el coronel don Manuel Montero, testigo presentado por la defensa, a causa de tener que ausentarse aquél de esta capital.

Afirma que hallándose en la batería situada en la plaza de Isabel II oyó los disparos, y vió a Onteniente que se dirigía al gobierno civil, quien le dijo que se había suicidado un individuo.

El testigo Anselmo Vera dice que, al acudir el policía Ruiz, exclamó:

—¡María Santísima, en quin lo mos ha clavat!

A la una de la tarde se ha suspendido la vista, que reanudóse a las cuatro de la misma.

Hasta ahora, las declaraciones prestadas resultan abrumadoras para el procedimiento.

Este, aparentando tranquilidad, dirige miradas cínicas y provocativas a los testigos que le acusaban, hecho que ha sido objeto de comentarios que en nada le favorecen por parte del público.

Por telégrafo

Continúa la vista

Alicante 19.—A las 5 t.

El acusador privado solicita que el Tribunal y el jurado se trasladen al lugar del suceso, para practicar una inspección ocular.

La Sala accede a esta petición.

La inspección se practicará este noche.

Sesión de la tarde

Esta tarde siguió la prueba testifical propuesta por la acusación privada.

Varios testigos manifiestan que vieron cómo desde la esquina de la calle de Sagasta hizo dos disparos un hombre.

Reconocen que el procesado Onteniente, fué quien los hizo.

Otros testigos afirman que la noche antes del suceso, Onteniente abofeteó a Ayela.

El principal de Ayela declara que éste era un joven de conducta intachable, a quien confiaba intereses de consideración.

También declaran dos camareros de la cervetería de Iborra, diciendo que noches antes del suceso, estando Ayela allí, entraron los procesados Onteniente y Ruiz, con el inspector de policía don Teodoro García.

Los declarantes oyeron que el inspector reclamaba a Onteniente, diciéndole no se metiera con el Ayela.

Las demás declaraciones, carecen de interés.

Seguidamente, comenzó el desfile de

los testigos propuestos por la defensa. La mayoría de las declaraciones no ofreció importancia.

Solamente uno vió cuando se oyeron dos disparos, que Onteniente estaba dentro del zaguán de una casa inmediata.

Mañana continuará la vista.

La industria sedera

Ayer tarde, previa convocatoria hecha por el alcalde señor Albaladejo, se reunieron en el despacho de la Alcaldía, los fabricantes y exportadores de productos sedosos.

El señor Albaladejo presentó breves palabras explicando el objeto de la reunión, seguidas a las presentes, la dirección de exponer ampliamente los puntos que habían de ser objeto de estudio por parte de los reunidos, pues el estudio sólido en que se encontraba lo acusó.

El presidente de la Federación Agraria, señor Velasco, se encargó de exponer a los reunidos el primer punto planteado a relativo a los precios actuales del capillo, precisó que considera razonable para los productores.

Varios jefes fabricantes y exportadores expusieron las razones en las que fundaban el precio señalado y la imposibilidad en que estaban de pagar el capillo con mayor estima.

Este extremo loz ampliamente discutido, acabando los fabricantes y exportadores de convencer a los reunidos de la razón que les asiste.

El señor Cervia dió cuenta de un telegrama del ministro de Hacienda en el que accedía a la solicitud hecha por el diputado murciano, que pidió el uso del papel de diez céntimos en sustitución del de cinco, que señala el reglamento para las solicitudes.

Velasco propone que la beneficiación que disponga sobre el precio corriente del capillo los fabricantes y exportadores a los compradores de sus fábricas se haga igualmente a los cosecheros que no se vayan del intermediario.

Los fabricantes y exportadores concuerdan negándose a lo solicitado presentando la demanda su negativa.

Interviene el señor Cervia, que presta su apoyo al presidente de la Federación Agraria y después de amplio debate se convierte en abono a los cosecheros que no se vayan de intermediar, una vez más de las que sobre el precio convienen percibir los compradores.

Siguiéndole la prenda es aceptada con la reserva de que fabricantes y exportadores aceptarán la compra en las condiciones referidas, siempre que convenga a sus intereses.

Por último se acordó que los talones que se expedían para tener derecho a optar al premio señalado en la reciente ley de protocolos a la industria sedera, se expedían a nombre de los cosecheros y no a nombre de los corredores, como se ha hecho en algunos casos.

Después de algunas atinadas observaciones del señor Virgili quedó acordada la propuesta del señor Velasco.

El alcalde dió por terminado el acto expresando su gratitud a los presentes por haber atendido su citación.

esta era una nueva provocación de las que continuamente eran frecuentes en el Enrique, obsecuado y por miedo mayor e insuperable, disparó sobre el Martínez Jara, disparo que le costó la muerte.

Pide para el procesado un veredicto de inocubilidad fundado en la regla diez del artículo ocho del Código penal,

que dice: "El que obra impulsado por miedo insuperable de un mal igual o mayor".

Concedida la palabra al señor fiscal éste hace uso de ella, pronunciando un discurso elocuente y razonado, para llevar al convencimiento de los jurados la culpabilidad del procesado.

Dicho sujeto, es natural de Almería, y vivía actualmente en la Diputación del Estrecho de San Ginés, siendo su estado de suma gravedad.

Después informa el señor Roiz Eunes, defensor del Blas Martínez.

Es párroco elogiosísimo rebate los argumentos del fiscal, deduciendo de las pruebas practicadas que su defendido es irreproducible del delito que se le acusa.

Terminó, en brillantes párrafos, solicitando del jurado un veredicto de inocubilidad, declarando las costas de oficio.

Hace el resumen el presidente del tribunal señor Fernández Cárdenas.

El jurado contesta a las preguntas sometidas a su deliberación de conformidad en un todo a lo solicitado por la defensa, en vista de lo cual el tribunal de Derecho manda que sea puesto en libertad el procesado.

TESFON.

Cartagena al día

Una carta

La distinguida y bondadosa dama doña Ursula Benjamena de Miranda, cuyos nobles sentimientos y generosas iniciativas en favor de las clases necesitadas, le han granjeado el respeto y cariño de toda Cartagena, nos dirige la siguiente carta de despedida, que reproducimos.

Al enviar nuestro saludo de despedida a tan ilustre señora, nos complacemos en tributarle testimonio de nuestro agradecimiento, por los numerosos beneficios que sobre los pobres necesitados ha derramado a manos llenas, durante su permanencia entre nosotros.

SR. REDACTOR DE EL LIBERAL:

Distinguido señor: Al abandonar esta hidalgía tierra cartagenera, faltaria a un sagrado deber si no hiciera público por medio de la prensa local, mi profunda, mi perdurable gratitud a la ciudad noble y generosa que me honró con el título de "su hija adoptiva".

Muchas son las pruebas de cariño y consideración que lleva recibidas. En mis modestos trabajos en favor de los desvalidos hallé siempre el apoyo entusiasta, leal y desinteresado, de las damas cartageneras que realizaron con sus prestigios la humildad de mi obra inspirada únicamente en el amor a Cartagena. Ni una sola vez acudi a este pueblo caritativo, solicitando su cooperación en cualquier empresa benéfica, sin que al momento me fuera esta otorgada de manera bien espléndida. En cuantas ocasiones también, requirió el concurso de la prensa, tuve la suerte de encontrar favorable acogida, brindándome sus columnas todos los periódicos locales.

Grandes son pues, los motivos de agradecimiento que tengo para Cartagena entera, sin distinciones de clases ni categorías sociales. Todos, desde los más poderosos a los más humildes, merecen el testimonio de mi reconocimiento por sus bondades para conmigo. En este momento, en que obligado por los deberes oficiales del cargo que ostenta mi esposo, he de alejarme de esta querida querida, debo hacer constar que siempre me acompañará su grato recuerdo y que Cartagena, tendrá en mí donde quiera que esté, una hija, dispuesta a consagrarse al servicio de esta ciudad privilegiada, que si es hermosa por la belleza de su cielo y de su mar, no lo es menos por el tesoro de caridad que encierran los corazones de sus hijos.

La deuda de gratitud inmenso que dejó contraída en Cartagena, jamás podrá saldarla en mi vida, silenciosa, dedicándome a servir sus intereses y a defender y amparar sus empresas humanitarias, creeré haber contribuido a hacerme digna de ese honorísimo título de "hija adoptiva", que constituye para mí la mayor ejecutoria de nobleza.

De este modo, con la mayor consideración a su salud, se dirigió a su esposo para que éste le diese la licencia de dejar el taller de carpintería donde trabajaba, sito en la calle de Montijo, núm. 14, comenzando por disponer con su esposa por creer que ésta estaba en inteligencia con Enrique Martínez Jara, más tarde en el taller de la diligencia, acercándose a la diligencia en la calle y juntó a la ventana de la casa el referido Enrique Martínez Jara, por lo que el presidente, obsecuado, salió al portal de la misma, y desde él, y sin que el Enrique pudiera apercibirlo ni mucho menos defenderse, le hizo un disparo de arma de fuego en la pistola del estibor de éste, que proyectó lo dió al Enrique en la frontal, penetrando en la cara encarnada, ocasionándole la muerte instantáneamente. Acto continuo penetró de nuevo el procesado y con un cortaplano lo tiró a su esposo, ya éste en el callejón, ocasionándole una pequeña herida de la que curó sin necesidad de asistencia médica.

Los hechos relatados, según el Ministerio público, son constitutivos de un delito de asesinato, contra Blas Martínez.

Actuó de defensor el joven y diligente letrado don Matilde Ruiz-Fa-

ra. El fiscal, en su escrito previañal, reitera las hechas en la forma:

A la una de la tarde del día veintidós de Junio del año próximo pasado, el hoy procesado Blas Blas Martínez, regresó a su domicilio (pues salió del taller de carpintería donde trabajaba), sito en la calle de Montijo, núm. 14, comenzando por disponer con su esposa por creer que ésta estaba en inteligencia con Enrique Martínez Jara, más tarde en el taller de la diligencia, acercándose a la diligencia en la calle y juntó a la ventana de la casa el referido Enrique Martínez Jara, por lo que el presidente, obsecuado, salió al portal de la misma, y desde él, y sin que el Enrique pudiera apercibirlo ni mucho menos defenderse,

le hizo un disparo de arma de fuego en la pistola del estibor de éste, que proyectó lo dió al Enrique en la frontal, penetrando en la cara encarnada, ocasionándole la muerte instantáneamente. Acto continuo penetró de nuevo el procesado y con un cortaplano lo tiró a su esposo, ya éste en el callejón, ocasionándole una pequeña herida de la que curó sin necesidad de asistencia médica.

Los hechos relatados, según el Ministerio público, son constitutivos de un delito de asesinato y una falta de legítimas, de la que hace responsable el procesado y suficiente para el mismo de la impuesta pena de 17 años, 4 meses y un día de reclación temporal.

La defensa, por el contrario, sostiene que el procesado era objeto de constantes amenazas por el interfecto; que aquél llegó un momento de que hubo de tenerlo verdadero pánico, y este, unido a los celos que concurriendo le atormentaban, dió por resultado que, al pasar por la calle y acercarse a la ven-

sina pérdida de momento, lo trasladaron al Hospital de Caridad, donde por el personal facultativo de turno, se procedió a su curación, quedando después en una de las salas de cirugía de dicho establecimiento.

El infeliz Juan Martínez Bautista, presentaba la fractura del cuello quirúrgico del fémur izquierdo, un esguince en la muñeca izquierda, y una herida de seis centímetros en la lengua, que ha impedido tomarle declaración.

Dicho sujeto, es natural de Almería, y vivía actualmente en la Diputación del Estrecho de San Ginés, siendo su estado de suma gravedad.

Después informa el señor Roiz Eunes, defensor del Blas Martínez.

Es párroco elogiosísimo rebate los argumentos del fiscal, deduciendo de las pruebas practicadas que su defendido es irreproducible del delito que se le acusa.

Terminó, en brillantes párrafos, solicitando del jurado un veredicto de inocubilidad, declarando las costas de oficio.

Hace el resumen el presidente del tribunal señor Fernández Cárdenas.

El jurado contesta a las preguntas sometidas a su deliberación de conformidad en un todo a lo solicitado por la defensa, en vista de lo cual el tribunal de Derecho manda que sea puesto en libertad el procesado.

NOTICIAS

El gobernador civil de la provincia, transcribe un acuerdo de la comisión provincial, desestimando el adoptado por esta corporación referente a la cesantía del recaudador de arbitrios municipales.

—Se encuentra enferma la pequeña hija de nuestro amigo don Valentín Arribalzaga.

—El certamen científico-literario organizado por la comisión departamental de la eruz roja, tendrá lugar en nuestro teatro Circo, la noche del día 16 del próximo Junio, habiéndose verificado el nombramiento de damas de honor, compuestas de bellísimas y distinguidas señoritas de la alta sociedad cartagenera.

—En el Negociado de Guerra de este Ayuntamiento, deben comparecer los soldados del regimiento de infantería de España, Andrés García Martínez y Juan Guillén Blaya, para notificarles los plazos de servicio.

—Acompañado de su distinguida esposa, regresó a ésta nuestro amigo don Juan Gray.

—Anoche, y como ya anticipamos a nuestros lectores, proyectóse en el salón cinematográfico de los señores Cánovas y Valero, la interesante película de fama mundial "Salomón", que fue unanimemente elogiada del numeroso público que asistió.

—Se encuentra completamente restablecido de su dolencia, don Julio Soler.

—Marchó a Alicante, don Gerónimo Letang.

—Esta tarde a las siete, se reunirá en el Salón de actos de la Económica, con objeto de dar cuenta de diversas gestiones, la comisión organizadora de los Juegos florales juveniles.

Dicha comisión, con el acierto propio en los ilustrados jóvenes que la componen, ha nombrado mantenedores al elevado cariño, solicitando su cooperación en cualquier empresa benéfica, sin que al momento me fuera esta otorgada de manera bien espléndida. En cuantas ocasiones también, requirió el concurso de la prensa, tuve la suerte de encontrar favorable acogida, brindándome sus columnas todos los periódicos locales.

—Regresó de la Corte, el concejal de este Ayuntamiento, don Santos Casal.

—Esta mañana a las diez, y con objeto de nombrar farmacéutico titular, se reunirá la junta municipal, en el Ayuntamiento.

—Se encuentra enferma, la monísima señora Pilar García Vaso.

—Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la señora doña Dolores Martínez Bernabeu, esposa de don Francisco Rodríguez.

—Recibán los dichosos padres del recién nacido nuestra más cordial enhorabuena, por la belleza de su cielo y de su mar, no lo es menos por el tesoro de caridad que encierran los corazones de sus hijos.

—Bebase el agua fervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Dícese continuamente el paquete para un litro de agua.

—Ayuntamiento —

Los asuntos que figuran en la orden del día para la próxima sesión municipal, son los siguientes:

Actas y boletines; cuentas y pagos; informes sobre el padrón de rótulos y anuncios. Id. de patentes de alcohol.

Propios.—Pliego de condiciones para la subasta de arrendamiento del teatro Romea.

Informe sobre pago de honorarios al arquitecto señor Coquillat.

Los herpes se curan radicalmente usando ROB-XARRE.

—Los sucesos de ayer.—Un hombre grave, y una mujer ahogada

En el día de ayer, se registraron en esta ciudad dos sucesos, que impresionaron fuertemente a la opinión.

El primero de ellos, tuvo lugar esta mañana a las cuatro en el muelle de Alfonso XII, siendo presenciado por varios trabajadores de los empleados en la carga y descarga de los vapores, que emplean a dicha hora sus faenas.

Según parece ser estaba durmiendo junto al muro de la balaustrada que se ha de construir en alto de la muralla del Mar, un anciano de sesenta y cinco años, llamado Juan Martínez Bautista, el cual hizo un movimiento hacia afuera del referido muro, cayendo al muelle, cerca del paseo lateral.

La defensa, por el contrario, sostiene

que el procesado era objeto de constante amenaza por el interfecto;

que aquél llegó un momento de que hubo de tenerlo verdadero pánico, y este, unido a los celos que concurriendo le atormentaban, dió por resultado que, al pasar por la calle y acercarse a la ven-

Matadero

Vaetas, 1; terneras, 5; corderos, 26; cabritas, 10. Peso, 1.111,50 kilogramos.

Mañana a las siete y media, en la iglesia parroquial del Carmen, se dirá una misa por el alma de don Juan Ateaza Alarcón, cuyo acto piadoso le dedica su hijo don Amalio.

Boda

Ayer se efectuó en la parroquia de San Andrés, el enlace de la bellísima señora Carmen Piñón Alburquerque, hija del contratista de Obras públicas don Juan, con el joven industrial don Fernando Martínez.

Fueron apadrinados por don Jesús Martínez y su esposa, hermanos del novio.

En automóvil marcharon a Alcántara los recién casados.

A tan fiesta parecía lo reiteramos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles unas interminables luas de miel.

CRÓNICAS

LOS exámenes

Mañana el 20 de Mayo, y con él ese día tan ansiado por unos y tan temido por otros, entre esa legión de jóvenes que pueblan las aulas de los centros de enseñanza.

Muy recibido el premio merecido, los que tienen entre sus manos el libro la mirada más cosa agrad, los que estudian en él, con un noble y santo ánimo del saber, los que trabajan por subir y llegar al último pedestal de su carrera.

Bien saben ellos lo que significan y el papel que representan. Bien saben ellos que en este mundo hay una escuela que todos temen que subir. Y saben que unos logran alcanzar el último escalón, y que otros apenas si pasan de los primeros.

Bien saben ellos lo que significan y el papel que representan. Bien saben ellos que en este mundo hay una escuela que todos temen que subir. Y saben que unos logran alcanzar el último escalón, y que otros apenas si pasan de los primeros.

Llegan a arriba, a la meta, los que llevan buenas estrellas, los que llevan las libres en la cabeza, los que desde su juventud se esfuerzan a una vida de intensa

LA GUERRA EUROPEA

Por telégrafo)

Italia declara la guerra a Austria?

Madrid 19.—A las 6 m. Urgente.
(Recibido después de cerrar nuestra anterior edición).

Durante las últimas horas de la madrugada circuló con insistencia el rumor de haberse recibido en esta Corte noticia oficial de Italia, asegurando que mañana esta nación declarará la guerra a Austria.

Sabemos que los embajadores austriacos y alemanes visitaron durante las últimas horas del día de ayer al ministro de Negocios Extrajeros italiano suspendiéndose así el motivo de esta visita presentarse el ultimátum de ambas naciones.

PARIS

Consejo extraordinario

Madrid 19.—A las 2 t.
Telegafio de Roma que el Consejo de ministros se reunió anche para adoptar una resolución definitiva.

El Consejo fué convocado con carácter de urgente.

Reaccionando con esta noticia se dice que se trataba de formular la declaración de guerra, como consecuencia de la visita que hicieron los embajadores de Alemania y Austria al ministro de Negocios Extrajeros italiano, a quien presentaron el "ultimatum" de ambas naciones.

Añadió que ambos embajadores saldrían anche de Roma.

LONDRES

Declaraciones de lord Kitchener

Madrid 19.—A las 9 n.

Lord Kitchener ha declarado en la Cámara de los Lores, que los gobiernos ingles y francés, con objeto de proteger sus tropas contra los gases existentes de los alemanes, han acordado emplear medios náuticos.

El «Transilvania» acechado por un submarino alemán.

Los pasajeros del transatlántico "Transilvania", desembarcados en Glasgow, han declarado que el buque pudo huir de un submarino alemán, cuya periscopio fué visto desde cubierta, merced a la rapidez con que viró el transatlántico y mayor velocidad que se dió al buque para ponerse fuera del alcance del submarino.

Submarino australiano a pique

Oficialmente se insiste en las noticias de origen alemán, según las cuales el submarino australiano A-2, fué hundido cuando intentaba entrar en el mar de Mármore, siendo apresada la dotación.

El Almirantazgo inglés está sin noticias de este submarino desde el 26 de Abril.

La lucha en los Dardanelos

De las declaraciones de lord Kitchener en la Cámara de los Lores, se deduce que la lucha en la península de Gallipoli, será larga y dura.

Los aliados solo avanzan paso a paso.

La guerra de trincheras reviste el mismo carácter que en Francia.

Las peticiones que ocupan actualmente las tropas expedicionarias, son incomprensibles.

Los turcos se batirán desesperadamente.

El problema de los aliados, se reduce a recibir refuerzos y a tener más tropas a abundancia.

Ministerio nacionalista

Se considera probable en Londres que Attilio prepara en breve modificaciones en el Gabinete, para constituir un ministerio nacionalista, como manifestación de gratitud a la actitud patriótica de los españoles.

Es posible que entre en el nuevo Gabinete el líder unionista Ballal, presidente de la Cámara de los Lores; el marqués de Losada, actual jefe de la oposición conservadora; Benítez Law y Chamberlain.

El primer lord del Almirantazgo Churchill, abandonará su cargo, reemplazándole un marino.

PARIS

Los rusos ocupan la capital de la Bucovina

Un telegrama de Bucarest confirma que los rusos han vuelto a ocupar el dia 14 la ciudad de Chernivtsi, capital de la Bucovina.

Añade que los rusos han roto el frente alemán en Stanislau.

El enemigo se bate en retirada.

La intervención de Bulgaria

El antiguo generalísimo búlgaro general Savoff, llegará en breve a San Petersburgo llevando una misión muy im-

portante del rey Ferdinand, para preparar un acuerdo diplomático que regule las bases de la intervención de Bulgaria en la guerra.

Savoff tiene plenos poderes para realizar sus gestiones.

El general Geurand

El general Geurand ha llegado a los Dardanelos, tomando el mando del ejército expedicionario francés.

Parque de artillería alemana destruido

Un parque de artillería alemana establecido en Châteller, cerca de Ostende, ha sido destruido completamente por los aviadores aliados.

Reunión en Bayona.

Discurso de un ministro belga

En Bayona se celebró en el Gran Teatro una reunión, asistiendo más de dos mil refugiados belgas, presidiendo el acto el prefecto de las Bajas Pirineos y las autoridades locales, para oír al ministro de Ferrocarriles de Bélgica Segura, que recorre el Mediodía de Francia visitando las colonias belgas.

El ministro pronunció un brillante discurso, diciendo que la futura conferencia de la paz se reunirá en Bruselas.

Tropas belgas citadas en la Orden del día

En el Havre se ha recibido con gran entusiasmo entre la numerosa colonia belga, la noticia de haber sido citadas con mucha elegancia un regimiento de infantería y un batallón de ingenieros belgas, en la Orden del día, por su comportamiento en los últimos combates del verano.

Reorganizando la vida económica en Bélgica

Los alemanes se ocupan de la reorganización de la vida económica en Bélgica, pero sus esfuerzos no dan resultado por la hostilidad de todas clases de la población belga.

Comunicado oficial

Madrid 20.—A la 1 m.
El comunicado de las tres de la tarde dice:

El mal tiempo continúa y ningún avanceclimiento hay que señalar en el frente durante la noche salvo no vivos caídos en diferentes puntos y dos intentos de ataques al Este de Iser, que han sido rechazados con facilidad.

ROMA

Agitación terminada

Telegramas de Turquía anuncian que ha terminado completamente la agitación que provocaron ayer los socialistas revolucionarios, pues tienen deseos de evitar que Italia tome parte en la guerra.

Todos convienen en que la ratificación de confianza expresada por el rey al Gabinete de Salandra tiene capital importancia.

Giolitti a Piamente

Giolitti ha marchado a Piamente con objeto de evitar manifestaciones hostiles y dejar a sus amigos en el Parlamento.

Al emprender el viaje estaba convencido que la mayoría aprobaría la política internacional del actual Gobierno.

El Libro Verde de Italia

Se confirma que el Gobierno italiano distribuirá inmediatamente un Libro Verde que contendrá los documentos relativos a las negociaciones con Austria.

En el libro se demuestra que el Imperio ha llevado las negociaciones con falso de habilidad extremada y sin darse cuenta del peligro que le amenazaba si aun después de haber reconocido implícitamente las aspiraciones nacionales italianas, en el mero hecho de avenirse a discutirlos.

Se añade que dicho libro contendrá también la nota del 4 de Mayo donde Italia reúna el relato de los acontecimientos y la acción de Austria que era contraria a la idea y al espíritu del Tratado de la Triple Alianza.

Dicen que considera nula el tratado puesto que la misma Austria lo había violado anteriormente.

Italia por consecuencia se considera libre de todo compromiso con Austria.

LONDRES

Vapor torpedeado

El vapor inglés "Cromesce", que salió ayer de Bany, ha sido torpedeado por un submarino alemán, yéndose a pique. La tripulación se salvó.

PARIS

Triunfo de los rusos.

Veinte mil prisioneros austriacos.

La región de Dolente y Pruth está ya en poder los rusos.

Esta noche que ha soñado las autoridades les ha hecho huir abandonando 20.000 prisioneros y una posición de

EL LIBERAL

240 verstas de longitud, en cuya defensa los austriacos han hecho enormes esfuerzos prodigiosos de vidas humanas.

Este triunfo hace creer que Czernowitz está ya en poder de los rusos.

Esperando la ruptura de Italia

Se espera con ansiedad la ruptura de las relaciones de Italia con los Imperios centrales.

Más tarde en los centros políticos de Bruselas, de ciertas observaciones hechas por Italia al Gobierno romano.

Sigue asegurándose que el Vaticano aconsejará a los embajadores de Alemania, Austria y Bélgica, acreditados en la Santa Sede, se retiren a sus países.

PETERBURGO

Prisioneros rusos

Se confirma que en Liban, los alemanes se llevan numerosas mujeres y un joven a bordo de los buques de guerra.

CINEBRA

Los intereses de los alemanes

Se confirma que en Liban, los alemanes se llevan numerosas mujeres y un joven a bordo de los buques de guerra.

GINEBRA

Los intereses de los alemanes y austriacos

Declarándose la guerra entre Italia y Austria, se encargará España de la protección de los intereses religiosos de los católicos alemanes y austriacos residentes en aquella.

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA MARIZ Y CIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SRM NICOLAS 25 MURCIA

EL MINISTRO DE ESTADO

Por telégrafo

Confidencial con el rey. Confirmación de los asesinatos de españoles en Lisboa.

Madrid 19.—A las 11 h.

El ministro de Estado estuvo en Palacio despachando con el rey.

Lema permaneció en la Cámara regia durante hora y media, informando al monarca de los sucesos de su departamento, deteniéndose principalmente en los relacionados con los sucesos de Portugal.

A la salida manifestó a los periodistas que el gobierno portugués, recientemente constituido, ha comunicado ya al Cuerpo diplomático acreditado en Lisboa, su formación.

La prensa de Lisboa se felicitó de la presencia de los buques españoles en el río Tajo, diciendo es conveniente la visita porque contribuirá a tranquilizar la nación, donde existe tan importante colonia española.

Además el ministro que son absolutamente ciertas las noticias publicadas sobre asaltos sufridos por establecimientos y residencias de españoles en Lisboa, como haber resultado desgraciadamente muertos, durante los disturbios, muchos españoles y otros extranjeros.

Masta ahora el Gobierno no ha recibido relación circunstanciada de las víctimas ni la fecha en que fueron muertas.

Firma regia

Per telégrafo

De Marina

Madrid 19.—A las 9 n.

Esta mañana fueron firmados por el rey los siguientes decretos:

Ascendiéndose a los empleos inmediatos al capitán de corbeta don José Ibárra.

Id. al capitán de infantería de Marina don Cándido Díaz Montero.

Declarando pensionada la cruz del mérito militar concedida al capitán de infantería de Marina don Vicente López Peña.

CONSEJO DE MINISTROS

Per telégrafo

A LA ENTRADA

Madrid 19.—A las 11 h.

Esta tarde a las seis se han reunido los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

Al entrar Data manifestó le había visitado una comisión formada por personalidades de todos los partidos, entre ellos Azcárate y Santa Cruz, para informarle el indulto de los reyes de Bengala.

Los ministros dieron como probable se celebre el próximo domingo el Consejo.

Echegüe dijo que había recibido la causa y comenzado el trámite de la misma para hacer un extracto y someterlo en el próximo Consejo.

Data informó de los telegramas y visitas que le han hecho las comisiones que gestionan el indulto de los reyes.

La mayoría de estas comisiones desfilaron ayer por el ministerio de la Guerra.

Los ministros negaron se tratará en el Consejo de la sentencia de los reyes de Bengala.

Echegüe dijo que había recibido la causa y comenzado el trámite de la misma para hacer un extracto y someterlo en el próximo Consejo.

Data informó de las telegramas y visitas que le han hecho las comisiones que gestionan el indulto de los reyes.

Los ministros dieron como probable se celebre el próximo domingo el Consejo.

Se despidió un expediente de Hacienda ampliando 1.845.022 pesetas el crédito concedido para los gastos que ocasionó el llamamiento a filas de los excedentes de cosecha.

Quedó aprobado el expediente autorizando la fabricación de cerillas contra el viento.

El ministro de Marina dijo que se resolverán con rapidez los expedientes referidos a las construcciones navales, para que éstas comiencen en seguida y no falte trabajo en los arsenales.

Quedaron pendientes de examen para el Consejo el expediente de reorganización de la escuela de náutica y la concesión de un quinquenio a los profesores de gimnasia.

Quedó aprobado el referente a plantillas del personal administrativo de las Universidades.

Exposición de Bellas Artes

Per telégrafo

Resultado de la votación

Madrid 20.—A las 3 m.

En la Exposición de Bellas Artes se ha celebrado por la mañana una votación para elegir la medalla de honor a tres asociaciones, que son pintura, escultura y arquitectura.

Presidió la mesa el director de Bellas Artes, Péggio.

La medalla de honor ha quedado desierta.

Para obtenerla se necesitaban como mínimo 36 votos.

Ningún expositor las alcanzó, no obstante ser 70 los votantes.

CARNE LÍQUIDA

ALIMENTO TONICO :: RECONSTITUYENTE

SUBSTITUYE CON VENTAJA A SUS SIMILARES

ADVERTENCIA: Este producto se recibe sin Interrupción del Uruguay, y a pesar de las circunstancias anormales que se atraviesan, no ha alterado su precio.

FOSFATINA
FALIÈRES

Es el alimento más recomendado para los niños y para las personas de estómago delicado, como los convalecientes, ancianos, etc.

Exijase la marca Phosphatine Falières y desconfíese de las imitaciones. Preparado este alimento en una fábrica modelo y conforme a procedimientos científicos, es *inimitable*.

DE VENTA EN TODAS PARTES.

Compagnie Générale
TransatlantiqueVapores correos franceses
Servicio postal, bajo, rápido y seguro entre los puertos de
Cartagena a Orán y Marsella(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc., etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche
por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Ducha, etc., etc.Pasajes de gran lujo. Lujo 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.—Espedales de 4.^a clase.—Líneas circulares por España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Flotas especiales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, África y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.Agentes: Vda. e Hijos de J. M. Pelegrín
Telegrafía.—CartagenaVapores Correos Españoles
de Pinillos Izquierdo y C.

CÁDIZ

Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá directo del puerto de Cartagena, el día 1. de junio, el magnífico vapor de 6.000 toneladas

MARTIN SAENZ

Y el día 9 de Junio, el vapor de 8.000 toneladas
BALMES

para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cárdena. Admiten carga y pasajeros.

Informar a su consignatario

Manuel Ballester, Plaza de Santa Catalina, 6, prul. Cartagena

ESTANCIAS, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Jarras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Plancha de secado, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Guitarras y Accesos, Motores de Gasolina, Petróleo y Biocombustibles para automóviles y aviones y reparación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Charrería, Maquinaria y Minería.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (158)

—Tiene además otro documento no menos importante, el recibo del espadachín Corti- celli, que quitó la vida a mi hermano.

—Entonces la lucha no es posible.

—¿Y consentirás mi hijo en semejante unión? Sabéis que está casado con su casa-miento con Isabé Lilliers, que la ama.

—Usad de vuestros derechos de padre.

—Aun así debo obtener su consentimiento. Después de una prusa repuso el duque:

—Va a ser necesario para todo esto volver a instalarse en mi casa.

—Esperad mí unos días. ¿Sabe esa mujer que vivís aquí con otro nombre?

—No, crees que Federico Berard es un hombre de mi confianza.

—Es cosa tuya para no adivinar la verdad pero, en fin, aguardemos para ver qué da el tiempo de si, y hablaremos un poco de nuestros negocios.

—Os escucho.

—Os he dicho que por servicios arriesgo mi cabeza.

—Yo, en cambio, os daré al salir de la casa de Bagnolet, la letra de doscientos mil francos.

—El rapto de Berta—dijo Thefer secamente—os cuesta además cincuenta mil... ya veis esta clase de servicios cuestan muy caros...

—Los pagaré.

—Señor duque—contestó el inspector—Claudia Varni es menos peligrosa para vos que la hija del ajusticeado; vais a darle tres

del Dr. Valdés García

DE MONTEVIDEO

DESCONFÍATE
DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONESElegir la
FirmaSANTAL
MIDY

Defensivo y de una pureza absoluta

CURACIÓN
RADICAL
Y RÁPIDA

(Sin Ensayo ni Inyección)

de los Flujos Rectentes o Perseverantes

Cada
cápsula de este Modelollave si
nombra

El resto las Farmacias

Chocolates iORUS!

Depósitos de venta:

Alicante

Hijo de Serafín Sánchez, Altamira, 19.
D. Leopoldo Asensio, Altamira.
» Rafael Muñoz Botella, Altamira, 1.
» Pedro Capelo, P. San Cristóbal, 13.
» Francisco Monerri, C. San Ildefonso.

Elche

Sres. Hijos de Carlos Antón, C. Doctor Esquerdo.
D. Celestino Seva, Plaza Mercado.
» J. Botella Rosado, Plaza Abastos.
» José Barceló Brú, C. Canalejas, 46.
» José Bernal, «La Confianza».

Novelda

D. Francisco Delgado, Plaza Fernandina.
» José Boyer, P. Maldonado, 6.
» José Samper, Calle Jorge Juan, 5.

Torrevieja

» Miguel Soler.
Sres. Pérez y Ripoll, Apolo, 32.

Aspe

D. Luis Calpens, Plaza de Abastos.

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCEDEDOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pide
nos catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Empresa Valenciana

Ferris, Muñoz y Compañía

Servicio rápido de encargos a domicilio, entre

Madrid Pozo, 5 Sevilla Cánovas del C., 7 Cartagena Honda, 33 Cádiz San Francisco, 34

Barcelona Princesa, 33 Zaragoza Manifestación, 64 Albacete Mayor, 67 Jerez Larga, 2

Valencia Lauria, 9 Murcia Pascual, 11 Lorca Toledo Santa Fe, 33

Badajoz P. Cervantes, 13 Huelva Bocas, 1 Valladolid Santander, 8 Vinaroz Santo Tomás

y pueblos de tránsito Avila Alcaraz, 9 Plaza Prim

Compras comerciales, certificaciones de penales y del registro de últimas voluntades, pensiones a estudiantes, matrículas y traslados, renovación y desarrollo de papeletas del Monte de Piedad, billetes kilométricos y de Lotería Nacional, etc.

ALICANTE, Calatrava, 23. Teléfono, 261

“La Moda Práctica,”

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda clase bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga La Moda Práctica la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. MURCIA

PIDASE NÚMERO DE MUESTRA

Número suelte: 20 céntimos

VIGOROSINA AGUIRRE

CERA FUNDICIÓN Y CATALAÑAS CINCHONAS

Catalana de Valencia, 12, Madrid, 12, Barcelona, 12, Zaragoza de Toledo

PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorente, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 36 y 38, en Alicante; y en todos los principales de España.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaverde 2, 4 y 6. Gerencia Avenida 17, y Platón 72. Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUIELME

Estanclías, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Jarras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Plancha de secado, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Guitarras y Accesos, Motores de Gasolina, Petróleo y Biocombustibles para automóviles y aviones y reparación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Charrería, Maquinaria y Minería.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (158)

—Tiene además otro documento no menos

importante, el recibo del espadachín Corti-

celli, que quitó la vida a mi hermano.

—Entonces la lucha no es posible.

—¿Y consentirás mi hijo en semejante

unión? Sabéis que está casado con su casa-

miento con Isabé Lilliers, que la ama.

—Usad de vuestros derechos de padre.

—Aun así debo obtener su consentimiento.

—Después de una prusa repuso el duque:

—Va a ser necesario para todo esto volver

a instalarse en mi casa.

—Esperad mí unos días. ¿Sabe esa mujer

que vivís aquí con otro nombre?

—No, crees que Federico Berard es un

hombre de mi confianza.

—Es cosa tuya para no adivinar la verdad

pero, en fin, aguardemos para ver qué da el

tiempo de si, y hablaremos un poco de nues-

tros negocios.

—Os escucho.

—Os he dicho que por servicios arriesgo

mi cabeza.

—Yo, en cambio, os daré al salir de la

casa de Bagnolet, la letra de doscientos mil

francos.

—El rapto de Berta—dijo Thefer secamente—os cuesta además cincuenta mil... ya veis

esta clase de servicios cuestan muy caros...

—Los pagaré.

—Señor duque—contestó el inspector—

Claudia Varni es menos peligrosa para vos

que la hija del ajusticeado; vais a darle tres

millones y yo correré ningún peligro personal; yo arriesgo mi cabeza por doscientos mil francos.

—Es el precio conveniente!

—He reflexionado y no es suficiente; no esusto el doble.

—Quatracentos mil francos! ¿Estás en vos?

—Es inútil discutir, señor duque. Si no os conviene, mis hombres volverán a conducir a la muchacha, y se acabó.

—Abusas de la situación!—exclamó sorprendentemente el duque, que conocía que no podía librarse de las exigencias de su cómplice como no podía librarse de las de Claudio—. En fin, tendrás lo que queréis.

—Está bien, señor duque; confío en vuestra palabra.

LXV

El coche se detuvo en las fortificaciones, los dos hombres bajaron, el inspector pagó el coche, le despidió y tomando el brazo del duque, continuó:

—Continuaremos a pie; hubiera sido imprudente que nos lleváramos más lejos.

Y los dos hombres dirigíronse hacia Bagnolet.

—No llovió, pero la noche estaba oscura y el sitio desierto; atravesaron la aldea cuyas casas se hallaban todas cerradas y empezaron a subir la pendiente que conducía a la explanada.

La lluvia había resblanecido la tierra y hacía difícil el camino.

—El carruaje no sé cómo subirá—pensaba Thefer—el tiempo no nos favorece.

Sobre la llanura, un barro líquido llenaba los huecos de los árboles; el duque quiso apartarse a un lado del camino y el inspector, sujetándose fuertemente al brazo del duque, exclamó:

—No es alejado de mí, os va en ello la vida.

—Pues qué sucede? ¿Qué hay?

—Por todas partes se abren abismos producidos por las excavaciones para la extracción de la piedra; muchos de ellos han sido ya simulados entre la maleza... ¡Una pisada en falso y estás perdido!

—¡Abismos!

—Sí; y la profundidad de algunos es asombrosa.

Thefer, como varias aves de rapina, veía en medio de las tinieblas; detuvose en un sitio:

—Mirad.

Encendió un fósforo y lo arrojó en una de las bocas abiertas en la tierra; el fósforo iluminó un momento las paredes del abismo y se apagó.

—Este camino es muy peligroso!—exclamó el duque aterrado.

—Si; para un hombre ebrio o para el imprudente que caminase de noche al lado de su heredero impaciente.